

# 托举乡村教育希望 点亮振兴未来之路

## ——中国石化教育帮扶助力乡村全面振兴侧记

张宇

从援建希望小学到精准结对帮扶,20年的坚守与深耕,中国石化的教育帮扶不仅让一批赣鄱大地上的乡村学校焕发生机,更是构建起“集团化、立体式、结对型”帮扶模式,用实实在在的行动为乡村教育注入活力。

作为党领导下的国有重要骨干企业,中国石化始终牢记“国之大者”,将教育帮扶作为履行社会责任、服务国家战略的重要载体,以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,累计援建300余所中小学;尤其自2021年以来,围绕“办好老百姓家门口的学校”这一主题,组织82家直属单位与72所学校结对,用实际行动诠释“国企为民”的初心使命,为加快建设教育强国、推进共同富裕注入“石化力量”。

### 基础筑牢 点亮30万农村学子求学路

在江西,中国石化的教育帮扶足迹清晰而坚定。2005年,中国石化与江西省人民政府签订教育捐赠协议,投入5000万元在江西农村尤其是偏远山区援建希望学校。两年间,134所希望小学如繁星般闪耀在江西的县域版图,实现每个县至少有1所中国石化希望学校,累计新建校舍面积18万平方米,为30余万名农村孩子打开通往知识的大门。

20年来,从这些学校走出的30余万名毕业生中,有3.5万余人考上大学,其中500余人进入211及以上高校,毕业于中国石化帮扶的新余市渝水区罗坊镇希望小学的胡煜2016年被北京大学录取,清华大学、北京大学等名校都有来自这些希望学校学子的身影。近20名优秀学子毕业后选择投身石化事业,就职于中国石化石油勘探开发研究院的潘瑜敏便是其中之一。他们带着感恩之心,为石化事业发展添砖加瓦,形成帮扶与反哺的良性循环。

### 服务升级 开启“一对一”帮扶新模式

2021年中央一号文件公布,提出全面推进乡村振兴,中国石化对江西的教育帮扶迈入新阶段。在集团公司统一部署下,江西石油、江苏石油、福建石油、茂



茂名石化组织名师资源赴希望小学开展师资培训



化销华东分公司为上高县镇渡中学捐赠校服

# 点亮红医坐标 赓续红色血脉

## 南昌医学院持续开展红色卫生文化实践活动

刘俊华

今年暑假,由南昌医学院党委组织部、党委宣传部、马克思主义学院教师代表及优秀学生组成的红色卫生文化实践团,通过专题教学、实地参观、情景体验、志愿服务等形式,赴贵州开展以“点亮红医坐标 赓续红色血脉”为主题的红色卫生文化实践活动。

该活动学校连续3年开展,分赴江西、福建、贵州,跨越5000余公里追寻人民卫生健康事业发展历程,通过“实景讲述+史料呈现+云端播放+红色影视”等联动形式,积极探索立体生动、共情共鸣、共行共享的“大思政课堂”,推动红医精神融入思政育人全过程。

在中共桐梓县委党校娄山关教学基地,实践团学员聆听《习近平新时代中国特色社会主义思想开辟马克思主义中国化时代化新境界》《遵义会议与遵义会议精神》《四渡赤水·运动战的光辉典范》等专题授课,进一步增强对中国革命历史和党的创新理论的政治认同、思想认同和情感认同。

红军山烈士陵园内,实践团整齐列队,向烈士纪念碑敬献花篮,聆听“红军菩萨”——卫生员龙思泉为救群众牺牲的感人事迹。当听到这位年仅18岁的卫生员在救治百姓后不幸牺牲,当地群众冒着生

命危险为他立像祭奠的事迹时,学员们无不感动。连续3年参加研学活动的22级中医学学生王禄说:“聆听了很多红医先辈的感人事迹,学习了他们政治坚定、救死扶伤、无私奉献的红医精神,我们为人民服务的理想信念更加坚定,必将在青春的赛道上跑出我们这代人的最好成绩。”

在苟坝会议会址,学员重走毛泽东同

志手提马灯夜访周恩来的“真理小道”。“这盏马灯,不仅照亮革命前路,也照亮我们医者的初心。”中西医结合专业学生胡俊表示。

四渡赤水纪念馆中,战场救护场景的再现让学员深切感受到战地医者的英勇与智慧。学生朱志峰说:“在四渡赤水的危急关头,卫生员们用绷带作舟、用竹竿

作桨,创造了战地救护的奇迹,这种因地制宜、勇于创新的精神,正是我们当代医学生需要传承的宝贵财富。”

实践团还赴中国红十字会救护总队贵阳图云关抗战纪念馆参观学习。面对战争时期简陋的医疗设备和再现的救护场景,预防医学专业学生王鹏感慨:“从战火纷飞到没有硝烟的抗疫战场,变的是时代,不变的是白衣战士的忠诚与担当。”

通过此次研学,实践团学员在行走中感悟历史、在思考中升华认识、在实践中锤炼党性,不仅深化了对长征精神、遵义会议精神的理解,更加坚定了传承红色卫生文化、担当健康中国使命的信念。大家一致表示,要将红医精神内化于心、外化于行,努力成长为政治坚定、技术优良、医德高尚的“大国良医”,为卫生健康事业高质量发展贡献青春力量。近年来,学校师生还创作了原创歌曲《重走红医路》,拍摄了20余个红色卫生文化故事短视频,让更多医学生了解人民卫生健康事业建立发展的历史,将红医精神转化为可感可知的文化认同与责任担当。



陈怡灵摄

作桨,创造了战地救护的奇迹,这种因地制宜、勇于创新的精神,正是我们当代医学生需要传承的宝贵财富。”

实践团还赴中国红十字会救护总队贵阳图云关抗战纪念馆参观学习。面对战争时期简陋的医疗设备和再现的救护场景,预防医学专业学生王鹏感慨:“从战火纷飞到没有硝烟的抗疫战场,变的是时代,不变的是白衣战士的忠诚与担当。”

通过此次研学,实践团学员在行走中感悟历史、在思考中升华认识、在实践中锤炼党性,不仅深化了对长征精神、遵义会议精神的理解,更加坚定了传承红色卫生文化、担当健康中国使命的信念。大家一致表示,要将红医精神内化于心、外化于行,努力成长为政治坚定、技术优良、医德高尚的“大国良医”,为卫生健康事业高质量发展贡献青春力量。近年来,学校师生还创作了原创歌曲《重走红医路》,拍摄了20余个红色卫生文化故事短视频,让更多医学生了解人民卫生健康事业建立发展的历史,将红医精神转化为可感可知的文化认同与责任担当。

(图片由

中国石化提供)

)

江西青年职业学院

“早”字当头促就业助成才

为落实国家“稳就业”“保就业”决策部署,江西青年职业学院“早谋划、早布局、早落实”,于近日举办2026届毕业生秋季双选会。223家省内外优质企业进场招聘,提供近2万个就业岗位,覆盖装备制造、电子信息、交通运输、商贸物流、文化教育等领域。

学校党委书记罗来松带领全体党委班子成员到场指导,为即将踏入职场的毕业生站台,同时与参会企业代表积极交流,发出校企合作倡议。参会企业对组织成效及学生成绩给予高度认可,江联重工集团股份有限公司评价“毕业生专业扎实、动手能力强,简历质量逐年提升”;丽水昌尚数字科技有限公司反馈“70余名学生达成初步意向,职场素养都很不错”。现场学生积极投递简历、参与面试,多名学生当场收到复试邀约。

近年来,学校通过优化专业结构、强化实践教学,不断深

挖行业资源,提升人才与岗位匹配度,打通“人才培养——岗位需求”链路,全力促进毕业生高质量充分就业。

(李文荣)

江西制造职业技术学院

铭记烽火岁月 启航青春华章

9月10日晚,江西制造职业技术学院举办主题为“铭记烽火岁月 启航青春华章”的2025年迎新文艺晚会。

晚会以“烽烟记忆·山河壮”“英雄礼赞·赤胆魂”“固韵薪传·红心赋”“青春返梦·向未来”4个篇章的巧妙衔接与情感递进,诠释历史回溯到当代传承的主题脉络,生动展现学校“三全育人”的工作成效。

据学校基础课部党支部相关负责人介绍,本场晚会深度

融合产教协同理念,依托基础课部党支部“红五育·同心圆”美

育润心工程,以“红色音乐汇”为艺术主线,融红色文化、工匠精神与思政育人为一体,为全校师生呈现了一场精彩纷呈的视听盛宴。

学校相关负责人表示,作为基层党建与美育工作相结合的案例,晚会既是产教融合的育人成果,更以艺术的方式让思政教育入脑入心,激励广大青年学子在民族复兴的伟大征程中书写无愧于时代的青春华章。

(王雨璠)

江西开放大学创新打造专升本培训平台  
用实力说话 为升学护航